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य.ूपी. पलुिस उप लिरीक्षक (SI) पपेर 2017 (Solutions) 
 

1. (b): यहााँ क्रमशः सकंीर्ण एवं लिर्णि शब्द का प्रयोग उलित ह।ै   
 

2. (b): “रघुपलत राघव राजा राम। ” में अिुप्रास अिकंार ह।ै 

अिपु्रास अिकंार - जहां ककसी पलंि के शब्दों में एक ही वर्ण 

एक से अलर्क बार आता ह,ै वहां अिुप्रास अिकंार होता 

ह।ैअिपु्रास अिकंार के उदाहरर् :– 

  “मुकदत मलहपलत मंकदर आए, 

  सेवक सलिव सुमतं्र बुिाए।“ 

  यहााँ पर ‘स’ और ‘म’ वर्ण की आवृलि बार बार हो रही ह।ै 

अतः यहााँ अिुप्रास अिकंार होगा।     

 

3. (a): “ब्राह्मी” से देविागरी लिलप की उत्पलि हुई ह।ै  

 

4. (c): “अल्पाहारी” शब्द के लिए उलित वाकयांश ह ै -‘जो कम 

खाता हो’। 

 

5. (d): ‘जयद्रथ-वर्’ मैलथिीशरर् गपु्त द्वारा रलित प्रलसद्ध 

खण्डकाव्य ह।ै इसका प्रकाशि 1910 में हुआ था। यह 

हररगीलतका छंद में रलित ह।ै गुप्त जी की प्रारलभिक 

रििाओं में 'िारत िारती' को छोड़कर 'जयद्रथ वर्' की 

प्रलसलद्ध सवाणलर्क रही।  

 

6. (a): “ढोि के अन्दर पोि” कहावत का अथण ह-ै  कदखावा कुछ और 

गुर् कुछ िहीं।     

 

7. (d): सही विि रूप ह ै‘िेड़ – बकररयों’। 

 

8. (b): यहााँ ‘लिरुिर’ शब्द का प्रयोग उलित ह।ै 

 

9. (c): ‘टट्टू’ शब्द का बहुविि ‘टट्टूओं’ ह।ै  
 

10. (a): सही वाकय ह-ै जीवि क्षर्िंगुर ह,ै व्यथण िष्ट ि करें।  

 

11. (a): सि् 2001 में कथाकार सजंीव को उिकी ‘जंगि जहााँ शरुू 

होता ह’ै उपन्यास के लिए इंद ु शमाण अतंराणष्ट्रीय कथा 

सन्माि, िंदि कदया गया।   

 

12. (a): इंद्रा दांगी को सतरहवें ‘रमाकातं स्मृलत कहािी पुरस्कार’ स े

सन्मालित ककया गया था। 17 वााँ रमाकान्त स्मृलत कहािी 

पुरस्कार िोपाि की कथाकार इंकदरा दांगी को प्रदाि ककया 

गया। यह सभमाि उन्हें ‘पहि’ में प्रकालशत कहािी ‘शुकक्रया 

इमराि साहब’ के लिए वररष्ठ आिोिक लवश्विाथ लत्रपाठी 

िे प्रदाि ककया ।  

 

13. (d): “खटाई में पड़िा” मुहावरे का आशय ‘लिर्णय ि होिा’ ह।ै  

 

14. (b): “आटे   -  दाि का िाव मािमू होिा” महुावरे का उलित अथण 

‘कष्ट का अििुव होिा’ ह।ै  

 

15. (b): “ऋजु” का लवरुद्धाथी शब्द ‘वक्र’ ह।ै  

 

16. (c): अिकंारों के मखु्यत: दो िाग अथाणत शब्दािकंार एव ं

अथाणिकंार हैं।  

 

17. (b): वाकय का शुद्ध रूप ह-ै स्विाव के अिकूुि तभुहें यह कायण 

करिा िालहए। 

 

18. (d): “उन्नलत” शब्द का लविोम ‘अविलत’ ह।ै  

 

19. (a): वाकय का शुद्ध रूप ह-ै िारत में अिके दशणिीय स्थि हैं। 

 

20. (d): “कदालित शाम तक वो वापस आ जाएाँ,” इस वाकय  में 

संिाव्य िलवष्यत् काि ह।ै  

 

21. (b): “लबल्िी” शब्द का पुलल्िंग ‘लबिाव’ ह।ै 

 

22. (d): अच्छा, दािी, न्यायी, कृपािु शब्द गुर्बोर्क गुर्वािक 

लवशेषर् के प्रकार हैं। गुर्वािक लवशेषर् - जो शब्द ककसी 

संज्ञा या सवणिाम का गुर्, दोष, आकार-प्रकार रंग रूप गंर् 

आकद बताते हैं, वे शब्द गुर्वािक लवशेषर् कहिाते ह।ै जसै े

- सुंदर, बिवाि, लवद्वाि्, ििा, उलित, अच्छा, ईमािदार, 

सरि, लविम्र, बुलद्धमािी, सच्चा, दािी, न्यायी, सीर्ा, शान्त 

आकद।  
 

23. (c): “लवलपि” शब्द का समािाथी शब्द ‘कािि’ ह।ै लवलपि के 

अन्य समािाथी शब्द हैं - वि, अरण्य, गहि, अख्य, कान्तार। 

 

24. (d): यहााँ क्रमशः ‘अपि’े एवं ‘उसको’ का प्रयोग उलित ह।ै  

 

25. (d): “यह जीवि कया ह,ै लिर्णर ह।ै ”, इसमें रूपक अिकंार ह।ै 

रूपक अिंकार - जब गुर् की अत्यतं समािता के कारर् 

उपमेय को ही उपमाि बता कदया जाए यािी उपमये ओर 

उपमाि में अलिन्नता दशाणयी जाए तब वह रूपक अिकंार 

कहिाता ह।ै रूपक अिकंार अथाणिंकारों में से एक ह।ै रूपक 

अिकंार में उपमाि और उपमेय में कोई अतंर िहीं कदखायी 

पड़ता ह।ै जैसे: ”वि शारदी िलन्द्रका-िादर ओढ़े।“ कदए गए 

उदाहरर् में जैसा कक आप देख सकते हैं िााँद की रोशिी को 

िादर के समाि िा बताकर िादर ही बता कदया गया ह।ै 

इस वाकय में उपमये – ‘िलन्द्रका’ ह ैएवं उपमाि – ‘िादर’ 

ह।ै यहां आप देख सकत े हैं की उपमाि एवं उपमेय में 

अलिन्नता दशाणयी जा रही ह।ै हम जािते हैं की जब 

अलिन्नता दशाणयी जाती ही तब वहां रूपक अिकंार होता 

ह।ै  

 

26. (d): यहााँ ‘अितेि’ शब्द का प्रयोग उलित ह।ै 

 

27. (a): यहााँ क्रमशः ‘संबंर् बोर्क अव्यय’ एवं ‘आठ’ का प्रयोग 

उलित ह।ै 
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28. (b): यहााँ ‘िुल्िू िर पािी में डूब मरिा’ का प्रयोग उलित ह।ै  

 

29. (b): “कई दशणकगर्” अलिलित सखं्यावािक लवशेषर् का 

उदाहरर् ह।ै अलिलित सखं्यावािक लवशेषर् : ऐसे लवशेषर् 

जो हमें ककसी संज्ञा या सवणिाम का लिलित बोर् िहीं करा 

पाते एवं उिमें अलिलितता बिी रहती है, ऐसे लवशेषर् 

शब्द अलिलित संख्यावािक लवशेषर् कहिाते हैं। जैसे: कुछ, 

अिके, बहुत, सारे, सब, कुछ, कई, थोडा, सैंकड़ों , अिके, िंद, 

अिलगित, हजारों आकद। 

 

30. (c): “रलतपलत” शब्द का समािाथी शब्द ‘पिंशर’ ह।ै  

 

31. (c): यहााँ ‘राजिाषा’ शब्द का प्रयोग उलित ह।ै 

 

32. (c): “उपमेय, उपमाि, सार्ारर् र्मण और वािक”, उपमा 

अिकंार के िेद हैं। जब ककन्ही दो वस्तओुं के गुर्, आकृलत, 

स्विाव आकद में समािता कदखाई जाए या दो लिन्न वस्तओुं 

कक तिुिा कक जाए, तब वहां उपमा अिंकर होता ह।ै उपमा 

अिकंार में एक वस्तु या प्रार्ी कक तिुिा दसूरी प्रलसद्ध वस्त ु

के साथ कक जाती ह।ै जैस े: हरर पद कोमि कमि। उदाहरर् 

में हरर के परैों कक तुििा कमि के फूि से की गयी ह।ै यहााँ 

पर हरर के िरर्ों को कमि के फूि के सामाि कोमि 

बताया गया ह।ै यहााँ उपमाि एवं उपमेय में कोई सार्ारर् 

र्मण होिे की वजह से तुििा की जा रही ह ै अतः यह 

उदाहरर् उपमा अिंकार के अतंगणत आएगा।  

 

33. (b): “सरलसज” शब्द का पयाणयवािी ‘िलिि’ ह।ै सरलसज के अन्य 

पयाणयवािी शब्द हैं - कमि | िीरज | सरोज | जिज | 

अंबुज | अब्ज | अरलवंद | इंदीवर | उत्पि | कंज | काँवि | 

ककंजल्क | कोकिद | जिजात | तामरस | िलिि | पद्म | 

पाथोज | पुंडरीक | पषु्कर | राजीव | विज | वाररज | 

शतदि | शतपत्र | पंकज | सरोरुह | कुशेशय  आकद  

 

34. (c): वाकय का शुद्ध रूप ह-ै करठि पररश्रम के लबिा तुम सफि 

िहीं हो सकते। 

 

35. (d): “याििा” शब्द का बहुविि रूप ‘याििा’ ह।ै प्राय: 

आकारांत िाववािक संज्ञा के बहुविि रूप िहीं होते ; जैस े

– दया, वेदिा, घृर्ा, याििा, लहसंा, अलहसंा, दासता, आशा, 

लिराशा आकद | 

 

 

36. (c): इस गद्ांश का उलित शीषणक ‘स्वाविंबिः स्वगण का द्वार’ ह।ै 

 

37. (d): “िकड़ी की गुलडया” का मिू शब्द ‘कठपतुिी’ ह।ै 

 

38. (c): “सवणत्र बाध्यता और लववशता ही कदखाई देती ह।ै” यह एक 

संयुि वाकय ह।ै    

 

39. (a): “िज्जा” तस्िीमा िसरीि की कृलत ह।ै‘िज्जा’ बांग्िादेश की 

बहुिर्िणत िेलखका तसिीमा िसरीि का पााँिवााँ उपन्यास 

ह।ै  

 

40. (c): “शीशम” शब्द का लिंग पुलल्िंग ह।ै 

 

41.  (b): उत्पादि के कारकों में िूलम, श्रम, पूजंी और उद्मशीिता 

शालमि हैं। 
 

42. (c): संसदीय और लवर्ािसिा क्षेत्रों का आकार और रििा, एक 

स्वतंत्र पररसीमि आयोग द्वारा, िोक प्रलतलिलर्त्व 

अलर्लियम, 1950 की र्ारा 4 के अिुसार लिर्ाणररत ककया 

जाता ह।ै 1976 के एक संलवर्ाि संशोर्ि के अंतगणत, 2001 

की जिगर्िा के बाद तक पररसीमि को लििंलबत कर कदया 

गया था। 

 

43.  (c): िारत के बाहर ककए गए अपरार् के लिए ककसी िी 

िारतीय काििू द्वारा उिरदायी ककसी िी िारतीय 

िागररक से उसी तरह व्यवहार ककया जाएगा जैसे कक िारत  

की सीमा के अंदर ऐसा कृत्य ककया गया था।  

 

44.  (b): कैकदयों, आरोपी व्यलियों और ककसी कारर् से लिवारक 

लिरोर् के अर्ीि व्यलियों का एक राज्य से दसूरे राज्य में 

का स्थािांतरर्, इस सिूी की प्रलवलष्ट 3 के अतंगणत ह।ै 

 

45.  (b): अलर्लमिि का उपकरर् 26 अकटूबर 1947 को जभमू और 

कश्मीर की ररयासत के शासक महाराजा हरर लसहं द्वारा 

लिष्पाकदत एक काििूी दस्तावजे ह,ै िारतीय स्वततं्रता 

अलर्लियम 1947 के प्रावर्ािों के अंतगणत इस दस्तावजे को 

लिष्पाकदत करते हुए, महाराजा हरर लसहं िे िारत 

अलर्राज्य में अलर्लमिि के लिए सहमलत व्यि की। 

 

46. (a): पुष्पा कलपिा लहगंोरािी एक िारतीय अलर्विा थीं लजन्हें 

"जिलहत यालिका की जििी" (PIL) के रूप में मािा जाता 

ह।ै प्रिलित काििूों के अिसुार, एक यालिका केवि एक 

पीलड़त या ररश्तेदार द्वारा दायर की जा सकती ह।ै कलपिा 

और उिके पलत लिमणि लहगंोरािी लबहार के लविारार्ीि 

कैकदयों का प्रलतलिलर्त्व करिा िाहते थे।  

 

47.  (d): पाककस्ताि सीिेट िे ऐलतहालसक लहदं ू लववाह लवरे्यक 

पाररत ककया। दशकों की देरी और लिलष्क्रयता के बाद, 

पाककस्ताि में लहदं ूअल्पसंख्यक समुदाय के पास एक लववाह 

काििू था कयोंकक एक संसदीय पैिि िे सवणसभमलत से लहदं ू

लववाह लवरे्यक को स्वीकृलत दी थी। 

 

48.  (d): स्वगीय कैप्टि राम लसहं ठाकुरी उि ईश्वर प्रदि िायकों में 

से एक थे लजन्हें सही समय में  पािे के लिए िारत 

सौिाग्यशािी रहा। ककसी िे िी किी िहीं सोिा था कक 

एक कदि में एक अरब से अलर्क िारतीय जि गर् मि, 

कदम कदम बढ़ाए जा और सारे जहा ंसे  अच्छा, के संगीत के 

साथ एकजुट रहेंगे। 
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49.  (b): एक मतदाता सिूी (लजसे ििुावी रलजस्टर, मतदाता सिूी, 

पोि बुक या अन्य लववरर् कहा जाता ह)ै एक संकिि ह ैजो 

उि िोगों को सिूीबद्ध करता ह ैजो ककसी लवशेष अलर्कार 

क्षेत्र में लवशेष ििुाव के लिए मतदाि करिे के हकदार हैं। 

  सूिी को आमतौर पर लिवाणिी लजिों द्वारा तोड़ा जाता ह,ै 

और मुख्य रूप से मतदाि स्थिों पर लिवाणिि अलर्काररयों 

की सहायता के लिए तयैार ककया जाता ह।ै अलर्कांश 

क्षेत्रालर्कार स्थायी मतदाता सिूी अिुरलक्षत रखते हैं, जो 

िगातार या समय-समय पर अद्ति की जाती हैं (जैसे कक 

फ्ांस जो उन्हें सािािा अद्ति करता ह)ै, जबकक कुछ 

क्षेत्रालर्कार प्रत्येक लिवाणिि से पहिे िए लिवाणिक 

िामाविी का सकंिि करते हैं। मतदाता सिूी मतदाता 

पंजीकरर् की एक प्रकक्रया का अंलतम पररर्ाम हैं। 

  अलर्कांश क्षेत्रालर्कारों  में, मतदाता पंजीकरर् (और एक 

मतदाता सूिी में सूिीबद्ध होिा) लिवाणिि में मतदाि के 

लिए एक पूवण शतण ह।ै 

 

50. (a): प्रत्यक्ष लवदेशी लिवेश (एफडीआई) तब होता ह ै जब कोई 

कंपिी ककसी अन्य देश में व्यवसाय इकाई में स्वालमत्व को 

लियंलत्रत करती ह।ै एफडीआई के साथ, लवदशेी कंपलिया ं

प्रत्यक्ष तौर पर दसूरे देश में दैलिक कायों में शालमि होती 

हैं। इसका तात्पयण ह ै कक वे लसफण  अपिे साथ पसैा िहीं िा 

रही हैं, बलल्क ज्ञाि, कौशि और तकिीक िी िा रही हैं। 

  औद्ोलगक संगठि का सुर्ाव ह ैकक कंपलियां प्रत्यक्ष लवदेशी 

लिवेश (एफडीआई) में सिंग्न हैं कयोंकक कुछ पररसपंलिया ं

स्थािीय से अलर्क लवदेशी लियंत्रर् में अलर्क मूल्यवाि हैं। 

 

51. (a): अशोक िक्र सही िहीं ह।ै 

  1. िारतीय पुलिस सेवा (IPS) प्रतीक लिन्ह का उपयोग 

अपिे कंरे् पर कदखाते हुए करती ह।ै। 

  2. यह यिूाइटेड ककंगडम के पुलिस बिों के समाि ह।ै 

  3. िारतीय पुलिस सेवा का मािक वदी रंग खाकी ह।ै 

  इंटेलिजेंस ब्यरूो के लिदेशक के कंरे् पर िमक का प्रतीक 

लसतारे हैं। 

  1.  क्रॉलसत तिवार और छड़ी। 

  2. राष्ट्रीय प्रतीक। 

  पुलिस महालिदेशक (DGP) का रैंक प्रतीक लिन्ह अलतररि 

पुलिस महालिदेशक के समाि ह,ै दोिों िे कंर्ों पर 'क्रॉस 

तिवार और बैटि' और 'राष्ट्रीय प्रतीक' हैं। 

  खाकी वदी के अिावा पुलिस कासं्टेबि के पास कोई प्रतीक 

लिन्ह िहीं ह।ै 

 

52.  (d): कोयिा खाि (लवशेष प्रावर्ाि) लवरे्यक, 2015  के उद्दशे्य 

और मखु्य लवशेषताएं इस प्रकार हैं: 

  लवर्येक के उद्देश्य: 

  •   कोयिा खिि पररिािि और कोयिे के उत्पादि में 

लिरंतरता सुलिलित करिे के उद्देश्य से सफि बोिी 

िगािे वािों और आवंरटयों को िूलम के अंदर और िूलम 

के बाहर खदाि अवसरंििा पर अलर्कार, स्वालमत्व और 

लहत के लिलहताथण के लिए प्रदाि करिा। 

  •   इस्पात, सीमेंट और लवदु्त जैस े मुख्य क्षेत्रों पर प्रिाव 

को कम करिे के लिए कोयिा खािों की िीिामी या 

आवंटि करिे के लिए तत्काि कारणवाई करिा, जो राष्ट्र 

के लवकास के लिए महत्वपरू्ण हैं। 

  •   कोयिा खाि (राष्ट्रीयकरर्) अलर्लियम, 1973 और 

खाि और खलिज (लवकास और लवलियमि) अलर्लियम, 

1957 में संशोर्ि करिा फिस्वरूप कुछ लवलशष्ट कोि 

ब्िॉक के मामिे में कोयिा खिि को छोड़कर पात्रता स े

अंलतम उपयोग के प्रलतबंर् को हटाया जािा।  

 

53.  (c): ट्ांसलमशि कंट्ोि प्रोटोकॉि (टीसीपी) - एक सपंकण -उन्मुख 

संिार प्रोटोकॉि जो िेटवकण  में कंप्यूटटंग उपकरर्ों के मध्य 

संदेशों के आदाि-प्रदाि की सुलवर्ा प्रदाि करता ह।ै यह 

िेटवकण  में सबसे आम प्रोटोकॉि ह ै जो इंटरिेट प्रोटोकॉि 

(आईपी) का उपयोग करता ह;ै सलभमलित रूप में उन्हें किी-

किी टीसीपी / आईपी िी कहा जाता ह।ै  

 

54.  (d): माहशे्वरी 1 लसतबंर को माइक्रोसॉफ्ट, िारत के अध्यक्ष के 

रूप में सलभमलित हुए। 10 वषों तक कंपिी में लवलिन्न 

िूलमकाएाँ लििािे के बाद उन्हें जिवरी 2014 में हिीविे 

इंलडया का अध्यक्ष लियुि ककया गया। 

 

55.  (b): राष्ट्रीय सरुक्षा पररषद, राष्ट्रीय सुरक्षा और लवदेश िीलत के 

लिर्णय के लिए अपिे वररष्ठ राष्ट्रीय सुरक्षा सिाहकारों और 

कैलबिेट अलर्काररयों के साथ राष्ट्रपलत का प्रमुख मंि और 

संघीय एजेंलसयों में इि िीलतयों के समन्वय के लिए राष्ट्रपलत 

का प्रमुख सहयोगी होता ह।ै 

 

56.  (c): आग ेका राजमागण ककसी प्रकार के िौलतक अवरोर् या मध्य 

रेखा से लविालजत ह।ै "लविालजत राजमागण" संकेत का अथण 

ह ै कक आग ेराजमागण पर यातायात का लवरोर् करिे वािी 

दो िेिें ककसी प्रकार की िौलतक बार्ा या मध्य रेखा जसै े

रेलिंग, कंक्रीट बार्ा, या िूलम की पट्टी से लविालजत हैं। 

 

57.  (b): इिायिी पहालड़यााँ, दलक्षर्-पवूी केरि राज्य में पवणतीय 

क्षेत्र, दलक्षर्ी िारत, पलिमी घाट श्रेर्ी  के िाग का लिमाणर् 

करती ह।ै  

 

58.  (d): िारत के प्रथम साइबर अपरार् पुलिस स्टेशि का उद्घाटि 

गुरुवार को बेंगिरुु में कॉड मुख्यािय में ककया गया। 

पत्रकारों से बात करते हुए, गहृ मंत्री मलल्िकाजुणि एम. 

खड़ग ेिे कहा कक स्टेशि राज्य िर में अलर्कार क्षते्र के साथ 

सूििा प्रौद्ोलगकी अलर्लियम, 2000 के अंतगणत साइबर 

अपरार् के मामिे दजण करेगा।  

 

59.  (c): राष्ट्रीय अल्पसखं्यक आयोग के अध्यक्ष - सैयद घयोरुि हसि 

ररज़वी 
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60.  (d): आदशण हाउलसंग घोटािा: 

  आदशण हाउलसंग सोसाइटी, मुबंई के कोिाबा में एक 31-

मंलजिा इमारत, लजसे केवि यदु्ध लवर्वाओं और 1999 के 

कारलगि युद्ध के िायकों के लिए एक छह-मंलजिा आवासीय 

संरििा मािा जाता था। 

  एलकटलवस्ट लसमरप्रीत लसंह और योगािायण आिदंजी द्वारा 

आरटीआई दालखि करिे के बाद  इसका पता ििा।  

  कोि ब्िॉक घोटािा: 

  सूििा के अलर्कार (RTI) में कोयिा मतं्रािय िे कहा था 

कक 1994-2012 के सिी कोि ब्िॉक आवंटि स ेसंबंलर्त 

फाइिें कें द्रीय जािं ब्यूरो (CBI) के पास थीं। एिजीओ 

ग्रीिपीस द्वारा दायर आरटीआई प्रश्नों के संबंर् में मंत्रािय 

का उिर था, सरकार कह रही ह ैकक 2004 से पहिे की कुछ 

फाइिें गायब हो गईं। 

  इसमें कई कोि ब्िॉक अवैर् कंपलियों को आवंरटत ककए गए 

थे। 

 

61.  (b): एक स्पाि कर एक प्रकार का मुद्रा संव्यवहार कर ह ैलजसका 

उपयोग लवलिमय-दर की अलस्थरता को लियंलत्रत करिे के 

उद्देश्य से ककया जाता ह।ै यह लविार 1995 में पॉि बिण 

स्पाि द्वारा प्रस्तालवत ककया गया था। 

 

62.  (b): बोस 1939 में कांग्रेस की बठैक में एक स्टे्िर पर कदखाई 

कदए। उन्हें गांर्ीजी के पसदंीदा उभमीदवार पट्टालि 

सीतारमयैा के ऊपर पिुः अध्यक्ष लिवाणलित ककया गया। 

63.  (d): कें द्र शालसत प्रदेशों का प्रशासि राष्ट्रपलत द्वारा अपिे द्वारा 

लियुि प्रशासक के माध्यम से इस सीमा तक ककया जाता ह,ै 

जैसा वह उलित समर्ें। अंडमाि और लिकोबार द्वीप समूह, 

कदल्िी और पुडुिरेी के प्रशासकों को  उपराज्यपाि 

(िेलफ्टिेंट गविणर) के रूप में लिर्दणष्ट ककया गया ह।ै पजंाब के 

राज्यपाि समवती रूप से िंडीगढ़ के प्रशासक हैं। 

 

64.  (d): िारत का सलंवर्ाि कहता ह ैकक एक राज्य लवर्ािसिा में 

60 से कम और 500 से अलर्क सदस्य िहीं होिे िालहए 

िेककि ससंद के एक अलर्लियम के माध्यम से अपवाद प्रदाि 

ककया जा सकता ह ै जैसा कक गोवा, लसकिम, लमजोरम के 

राज्यों और पुडुिेरी कें द्र शालसत प्रदेश के मामिे में होता ह ै

जहा ं60 से कम सदस्य हैं।  

 

 

65.  (a): िारत के उपराष्ट्रपलत राज्यसिा के पदिे अध्यक्ष होते हैं। 

सदि अपि ेसदस्यों में से एक उपसिापलत का लिवाणिि िी 

करते हैं। इसके अलतररि, राज्यसिा में " उपसिापलत" का 

एक पिैि िी ह।ै 

 

66.  (a): एंथ्रोपोजेलिक एक लवशेषर् ह ैजो प्रकृलत में मािव लिर्मणत 

पररवतणि का वर्णि करता ह।ै 

 

67.  (b): एम. सी. मेहता बिाम कमििाथ िारतीय पयाणवरर् काििू 

में एक ऐलतहालसक वाद था। वाद में, िारत के सवोच्च 

न्यायािय िे मािा कक िारत में सावणजलिक न्यास लसद्धांत 

िाग ूह।ै 

  वाद में, िारत के सवोच्च न्यायािय िे मािा कक वायु, समदु्र, 

जि और  विों जसैे कुछ संसार्िों का िोगों के लिए सपंरू्ण 

रूप से इतिा व्यापक महत्व ह ैकक उन्हें लिजी स्वालमत्व का 

लवषय बिािा परूी तरह से अिुलित होगा। 

 

68.  (d): MMR वैकसीि अत्यतं सरुलक्षत और प्रिावी ह।ै एमएमआर 

वैकसीि की दो खुराक खसरा को रोकिे में िगिग 97% 

प्रिावी हैं; एक खुराक िगिग 93% प्रिावी ह।ै बच्चों को 

एमएमआरवी वैकसीि िी लमि सकती ह,ै जो खसरा, 

गिसुआ, रूबेिा और वैररसिेा (लिकि पॉकस) से सुरलक्षत 

करती ह।ै 

 

69.  (d): श्रीकृष्र्ा तेिंगािा के लिए पथृक राज्य या राज्य को 

वतणमाि स्वरूप, आंध्र प्रदशे में संयुि रखते हैं की मांग को 

देखते हैं । सलमलत का गठि 3 फरवरी 2010 को िारत 

सरकार द्वारा ककया गया था और 30 कदसंबर 2010 को गृह 

मंत्रािय को अपिी ररपोटण प्रस्ततु की। 

 

70.  (b): र्ारा 80 कटौती: र्ारा 80 सी, 80 सीसीसी, 80 सीसीसी, 

80 डी के अतंगणत आयकर कटौती  

 

71.  (c): पिामा िहर िगिग 80 ककिोमीटर िंबी ह ैऔर अटिांरटक 

और प्रशांत महासागरों को जोड़ती ह।ै यह जिमागण उिरी 

और दलक्षर्ी अमेररका को लमिािे वाि े स्थिडमरूमध्य के 

सबसे पतिे सैडि में से एक के माध्यम से काटा गया था। 

प्रवेश द्वार और लिकास द्वार के साथ िहर जिबंर्क कक्षों 

एक प्रर्ािी का उपयोग करती ह।ै 

 

72.  (d): िोकपाि लवरे्यक प्रथम बार 1968 में िोकसिा में प्रस्ततु 

ककया गया था। 2013 में अलर्लियलमत संस्करर् 2010 में 

तैयार ककए गए प्रारूप से लिया गया था। यह लवरे्यक 

भ्रष्टािार लिवारर् अलर्लियम, 1988 का कायाणन्वयि ह।ै 

िोकपाि  लवरे्यक पर ििाण के लिए ग्यारह संसदीय पैिि 

बिाए गए हैं।  

 

http://www.teachersadda.co.in/
http://www.sscadda.com/
http://www.bankersadda.com/
http://www.adda247.com/
https://www.adda247.com/product-testseries/7773/up-exam-online-test-series-prime-test-pack-for-uppsc-prelims-up-si-up-ro-aro-uppsc-ae-upsssc-je-others-2021


5  www.teachersadda.co.in    |    www.sscadda.com    |    www.bankersadda.com    |    www.adda247.com 
 
 

73.  (c): कायणस्थि पर मलहिाओं का यौि उत्पीड़ि (रोकथाम, लिषेर् 

और लिवारर्) अलर्लियम, 2013 िारत में एक लवर्ायी 

कायण ह ैजो मलहिाओं को उिके कायणस्थि पर यौि उत्पीड़ि 

से सुरलक्षत करिे का प्रयास करता ह।ै यह 3 लसतंबर 2012 

को िोकसिा (िारतीय ससंद के  लिम्न सदि) द्वारा पाररत 

ककया गया था। यह 26 फरवरी 2013 को राज्यसिा 

(िारतीय ससंद के उच्च सदि) द्वारा पाररत ककया गया था। 

लवरे्यक को राष्ट्रपलत की सहमलत 23 अप्रैि 2013 को प्राप्त 

हुई। यह अलर्लियम 9 कदसंबर 2013 से िाग ूहुआ। 

  अलर्कांश िारतीय लियोिाओं ि े10 से अलर्क कमणिाररयों 

वाि े ककसी िी कायणस्थि को इसे िाग ू करिे की कािूिी 

आवश्यकता के बावजदू कािूि को िाग ूिहीं ककया ह।ै 

 

74.  (b): 1. संलवर्ाि का पािि करिा और उसके आदशों, संस्थाओं, 

राष्ट्रध्वज एवं राष्ट्रगाि का आदर करिा  

  2.  स्वतंत्रता के लिये हमारे राष्ट्रीय संघषण को प्रेररत करि े

वाि े महाि आदशों का पािि करिा और उिको सजंोए 

रखिा 

  3. िारत की संप्रितुा, एकता और अखंडता को बिाए रखिा 

और उसकी रक्षा करिा 

 

75.  (a): एंकरेज वाद -  सवोच्च न्यायािय िे लब्ररटश िागररकों डंकि 

ग्रांट और एिि वाटसण को बरी कर कदया, लजि पर मुंबई में 

स्ट्ीट बच्चों के लिए एंकरेज शेल्टर होम (आश्रय स्थि) में 

बाि यौि शोषर् का आरोप था। 

  आश्रय ििािे वाि ेपरुुषों को 2006 में आश्रय स्थि  के पािं 

िाबालिग िड़कों द्वारा उिके लवरुद्ध गवाही देिे के बाद एक 

ट्ायि कोटण िे दोषी ठहराया था। िेककि 2008 में, बॉभब े 

उच्च न्यायािय ि े  यह कह कर उन्हें बरी कर कदया था, कक 

छह साि की सिुाई गई जेि की सजा अत्यतं कठोर थी। 

  सवोच्च न्यायािय का आदेश िारतीय राष्ट्रीय लवलियम 

लडसूजा पर िी िाग ूहोता ह,ै लजन्होंिे आश्रय स्थि में काम 

ककया था और उन्हें दोषी िी ठहराया गया था। 

 

76.  (a): जहााँगीर की मृत्यु के पिात, शहरयार िे सम्राट बििे का 

प्रयास ककया और अपिी शलिशािी सौतिेी मााँ िरूजहााँ की 

मदद स ेसफि हुआ, जो उसकी सास िी थी। हािांकक, वह 

केवि िाम मात्र का शासक था और  पराजय का सामिा 

करिा पड़ा और अपिे लवजयी िाई शाहजहााँ के आदेश पर 

मारा गया। 

 

77.  (b): िारत के संलवर्ाि को 26 िवंबर, 1949 को अंगीकृत ककया 

गया था और माििीय सदस्यों ि े 24 जिवरी, 1950 को 

अपिे हस्ताक्षर ककए।कुि लमिाकर, 284 सदस्यों िे वास्तव 

में संलवर्ाि पर हस्ताक्षर ककए। 

 

78.  (c): पोमोिॉजी (िैरटि पोमम से, "फि," + -लवज्ञाि) विस्पलत 

लवज्ञाि की एक शाखा ह ै जो फि और इसकी खेती का 

अध्ययि करती ह।ै 

 

79.  (a): अवति दपणर् सोिर कुकर में उपयोग ककए जाते हैं। ऐसा 

इसलिए ह ैकयोंकक वे एकमात्र प्रकार के दपणर् हैं जो सूयण के 

प्रकाश को एक एकि कें द्र लबंद ुपर प्रलतलबंलबत करते हैं। यकद 

आप अपिे कुकर के लिए उिि दपणर् का उपयोग करते हैं, 

तो यह कायण िहीं करेगा कयोंकक उिमें कें द्र लबदं ुिहीं ह।ै  

 

80.  (c): अिचु्छेद 19, 20, 21 ए और 22 में स्वततं्रता के अलर्कार के 

प्रावर्ाि हैं। अिुच्छेद 19 के अिुसार, देश के प्रत्येक व्यलि 

को लिम्नलिलखत छह स्वततं्रता की प्रलतिूलत ह:ै 

  1.  वाक एवं अलिव्यलि की स्वततं्रता 

  2. सभमेिि की स्वततं्रता 

  3. समदुाय या संघ लिमाणर् या सहकारी सलमलतयों के गठि 

की स्वततं्रता 

  4. भ्रमर् की स्वतंत्रता 

  5. लिवास करिे और बसिे की स्वतंत्रता 

  6. ककसी िी वृलि का अभ्यास करिे या ककसी िी व्यापार, 

पेशा, या कारोबार की स्वतंत्रता 

 

81.  (c): यहााँ, y = 3+2√2  

  ⟹ y2 = 9 + 8 + 12√2 = 17 + 12√2…….(i) 

  और, y -1 = 
1

3+2√2
×

3−2√2

3−2√2
= 3 − 2√2 

  ⟹ y−2 = 9 + 8 − 12√2 = 17 − 12√2……….(ii) 

  समीकरर् (i) और (ii) का उपयोग करते हुए, हमें प्राप्त 

होता है  

  y2 – y-2 = (17 + 12√2) – (17 + 12√2) = 24√2 

  So, √2(y2 - y -2) = 48 

 

82.  (a): यहााँ, 30, 45 और 60 का ि.स 180 ह ै

  इसलिए, 180 सेकंड के बाद घंटी एक साथ बजती ह ै

  इसलिए, वे सिी अपराह्ि 1:00 बजे + 3 लमिट = अपराह्ि 

1: 03 बजे पर एक साथ बजते हैं 
 

83.  (c): मािा संख्या 11 ह।ै 

  जब 11 को 8 से लविालजत ककया जाता ह,ै तो शेषफि 3 

होता ह ै

  जब 11 को 2 से लविालजत ककया जाता ह,ै तो शषेफि 1 

होता ह।ै 

 

84.  (b): िाव की गलत = 10 मी/सकंेड 

  इसलिए, िदी की गलत = 10 ×
20

100
= 2 मी/सकंेड 

  र्ारा के अिुकूि गलत = िाव की गलत + िदी की गलत = 10 + 

2 = 12 मी/सेकंड 

 

85.  (b): यहााँ, P + 
P×R×2

100
= 1260 … … … . . (1) 

  और, साथ ही P + 
P×R×5

100
= 1350 … … … . . (2) 

  अब, समीकरर् (1) और (2) को हि करिे पर  

  
3PR

100
= 1350 − 1260 = 90 

  ⟹ PR = 3000 … … (3) 

  (3) से (1) तक PR का माि रखि ेपर, हमें प्राप्त होता ह ै

  P +  
3000×2

100
= 1260  

  ⟹ P = 1260 − 60 = 1200 

  और, (3) से,  

  1200 × R = 3000 

  ⟹ R =
3000

1200
= 2.50% 
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86.  (d): यहााँ, P = 250000 रु 

  समय  = 3 वषण  

  दर= 4%, 5% और 6% 

  A = P(1 +
R

100
)

T
 

  =  250000 × (1 +
4

100
) × (1 +

5

100
) × (1 +

6

100
) 

  = 250000 ×
104

100
×

105

100
×

106

100
 

  = 26 × 105 × 106 

  = 289,380 रु.  

 

87.  (b): मािा एक संख्या 100a ह ैऔर दसूरी 50a ह ै

  इसलिए, अिीष्ट अिुपात = 100a : 50a = 2 : 1 

 

88.  (d): जैसा कक, जब  

  201202203204205206....260 को 9 से लविालजत 

ककया जाता ह ै

  201 को 260 में जोड़िे पर, हमें प्राप्त होता ह ै
  201 + 202 + 203 + ………….+ 260 
  (201 + 260) × 30 = 13830 

  अब, 13830 को 9 से लविालजत करिे पर  

  हम 6 के रूप में शेषफि प्राप्त करते हैं 

  इसलिए, 6 शषेफि ह ैजब 

201202203204205206....260 को 9 से लविालजत 

ककया जाता ह ै

 

89.  (a): मािा वस्तु का क्रय मूल्य 100x ह ै

  जैसा कक,िाि 20% ह ै

  इसलिए, लवक्रय मलू्य = 100x + 100x का  20% = 100x 
+ 20x = 120x 

  जैसा कक, अंककत मूल्य का 90%, 120x ह ै 

  अंककत मलू्य का 90% = 120x 

  इसलिए, अंककत मूल्य = 
120x

90
× 100 = 133

1

3
x 

  इसलिए, 33 
1

3
 % िागत में जोड़ा जािा िालहए लजसस े

10% छूट दिेे के बाद 20% का िाि प्राप्त हो। 

 

 

90.  (a): मािा n व्यलियों के समूह का औसत x ह ै

  इसलिए, समूह की कुि आयु = nx 

  तरुर् और अरुर् की आयु को छोड़कर, 

  (nx - (तरुर् + अरुर्))/(n - 2) = x + 12 

  ⇒ nx - (तरुर् + अरुर्) = nx + 12n - 2x -24 

  ⇒ (तरुर् + अरुर्) = 2x - 12n + 24  --(1) 

  अब, रोलहत और मोलहत को जोड़िे पर 

  ⇒ (nx + (रोलहत + मोलहत))/(n+ 2) = x - 4 

  ⇒ nx + (रोलहत + मोलहत) = nx - 4n + 2x - 8 

  ⇒ (रोलहत + मोलहत) = 2x - 4n -8      --(2) 

  दो िए व्यलियों, रोलहत और मोलहत की कुि आयु, तरुर् 

और अरुर् की आयु के समाि ह ै

  ∴ 2x - 12n + 24 = 2x - 4n -8  
  ⇒ 8n = 32 
  ∴ n = 4 

 

91.  (d): सबसे बड़ी संख्या लजसे 52, 65 और 143 से लविालजत ककया 

जा सकता ह ै= म.स. (52, 65, 143) = 13 

 

92.  (c): मािा △ABC और △DEF क्रमश: पररमाप P1 और P2 के दो 

समाि लत्रिजु ह।ै  

  साथ ही, मािा AB=2 समेी, BC = 3 सेमी और AC = 4 सेमी  

  साथ ही, P2= 81 सेमी 

  साथ ही, पहिे लत्रिजु का पररमाप = P1 = 2 + 3 + 4 = 9 

सेमी 

  समाि लत्रिजुों के संगत िजुाओं का अिपुात उिके पररमाप के 

अिपुात के बराबर ह ै

  
AB

DE
=

BC

EF
=

AC

DF
=

 P1

P2
 

  ⟹
2

DE
=

3

EF
=

4

DF
=

9

81
 

  ⟹
2

DE
=

9

81
⟹ DE = 18सेमी 

  
3

EF
=  

9

81
⟹ EF = 27 सेमी 

  
4

DF
=

9

81
⟹ DF = 36 समेी 

 

93.  (d): आिदं और रलव 12 कदिों में एक कायण परूा करते हैं  = A + R 

= 12 कदि …….(1) 

  रलव और लिन्मय 16 कदिों में एक कायण पूरा करत ेहैं = R + C 

= 16 कदि …….(2) 

  लिन्मय और आिंद 48 कदिों में एक कायण परूा करते हैं = C + 

A = 48 कदि …….(1) 

  मािा कुि कायण = 96 इकाई  

  इसलिए, (A + R ) की कायण कुशिता =96/12 = 8 

इकाई/कदि  

  (R+C) की कायण कुशिता = 96/16 = 6 इकाई/कदि 

  (C+A) की कायण कुशिता = 96/48 = 2 इकाई/कदि 

  अब, (A+R+C) की कायण कुशिता = 16/2 = 8 इकाई/कदि 

  अब, रलव की कायण कुशिता = 8 – 2= 6 इकाई/कदि 

  इसलिए, कायण परूा करिे के लिए रलव द्वारा लिया गया समय 

= 96/6 = 16 कदि 
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94.  (b): शब्द "CHANGTANGSANG" में 

  कुि वर्ण = 13 

  A, 3 बार आता ह,ै N, 3 बार आता ह ैऔर G, 3 बार आता ह ै

  वर्ों को रखिे के कुि प्रकार = 
10!

3! ×3!
 

  वर्ों को रखिे के सही प्रकार = 1 

  P(E) = 
1

10!

3! ×3!

 =  (3!3!)/10! 

  इसलिए, प्रालयकता ह ैकक लहमांश ुसंदेश को सही ढंग से 

लडकोड करिे में सक्षम  (3!3!)/10! ह ै

 

95.  (b): (
3

5
)

x
 =

81

625
 

  ⟹ (
3

5
)

x
=  

34

54 

  ⟹  (
3

5
)

x
 = (

3

5
)4 

  इसलिए, x= 4 

  अब, xx = 44 = 256 

 

96.  (b): मािा सुरंग की िंबाई ‘L’ ह ैऔर टे्ि की टे्ि ‘T’ ह ै

  अब, 
L+T

60
×

18

5
= 24  

  ⟹ L + T =  
24×5×60

18
= 400मी … … . . (1) 

  साथ ही, 
T

60−6
×

18

5
= 15 

  ⟹ T =
15×5××54

18
= 225मी … . (2) 

  समीकरर् (1) और (2) का उपयोग करते हुए, हमें प्राप्त होता 

ह ै

  L + 225 = 400 मी 

  इसलिए, L = 400 – 225 = 175 मी 

  इसलिए, टे्ि की िंबाई और सरंुग की िंबाई क्रमशः 225 

मीटर और 175 मीटर ह।ै 

 

97.  (d): यहााँ, X के कार की गलत  = 60 ककमी/घंटा 

  और, Y के बाइक की गलत  = 50 ककमी/घटंा 

  अब, X द्वारा एक घंटे में तय की गयी दरूी (सुबह 9 से 10 बजे) 

= 60 ककमी 

  इसलिए, शषे दरूी = 500 ककमी – 60 ककमी = 440 ककमी 

और यह दरूी सुबह 10 बजे से ह ै

  साथ ही, X और Y लवपरीत कदशाओं में यात्रा करते हैं, 

  इसलिए, सापेक्ष गलत = 60 + 50 = 110 ककमी/घंटा 

  इसलिए, लजस समय X और Y दोिों लमिते हैं = 440/110 = 

4 घंटा 

  इसलिए, सबुह 10 बजे + 4 घंटे = दोपहर 2 बजे, X और Y 

लमिते ह ै

 

98.  (b): मािा बेिि कक मिू लत्रज्या और ऊंिाई क्रमशः 10r और 

10h ह ै

  अब, जब लत्रज्या और ऊंिाई में क्रमश: 50% और 75% की 

वृलद्ध होती ह ै

  ियी, लत्रज्या = 15r और ियी ऊंिाई = 17.5h 

  बेिि का मिू आयति = π(10r)2 × 10h = 1000πr2h 

  िया आयति = π(15r)2 × 17.5h = 3937.5πr2h 

  प्राप्त आयति के प्रलतशत के रूप में मिू आयति = 
1000πr2h

3937.5πr2h
× 100 = 25.39% 

 

99.  (b): तीि संख्याएाँ जो 5 और 9 से लविाज्य हैं: 135, 180, 225, 

270, 315, 360, 405, 450, 495, 540, 585, 630, 675, 
720, 765, 810, 855, 900, 945, 990 

  इसलिए, कुि सखं्याएाँ जो 5 और 9 से लविाज्य ह ै= 20  

  इसलिए, अिीष्ट प्रालयकता = 20/900 = 2/90 = 1/45 

 

100. (a): मािा, x = 0.222…. 

  इसलिए, 10x = 2.222…….. 

  अब, 10x – x = (2.222…..) – (0.222…..) 

  9x = 2 

  इसलिए, x = 2/9 

  0.222… का लिन्न रूप 2/9 ह ै

 

101. (d): वास्तलवक मात्रा लजसे व्यापारी द्वारा खरीदा जाता ह ै = 
500

1200
× 1000 = 416.66  

  मािा कक थोक व्यापारी के लिए माि का लवक्रय मूल्य 100 

रुपये ह ै

  कुि मलू्य लजसका व्यापारी द्वारा थोक व्यापारी को 

416.66 ककग्रा के लिए िुगताि ककया जाता ह ै= 500 × 

100 = 50,000  

  व्यापारी के लिए व्यापार का प्रलत ककग्रा क्रय मूल्य = 

50000/416.66 ≈ 120  

  5 ककग्रा का क्रय मूल्य = 120 × 5 = 600 

  व्यापारी अपिे क्रय मूल्य को 25% तक अंककत करता ह ै

  इसलिए, व्यापारी का अंककत मलू्य = 100 × (125/100) = 

125  

  व्यापारी के लिए व्यापार का लवक्रय मलू्य = 125  

  5 ककग्रा का लवक्रय मूल्य = 125 × 5 = 625  

  िाि = 625 – 600 = 25  

  िाि % = (25/600) × 100 = 4.17% 

  इसलिए, व्यापारी के लिए लिवि िाि 4.17% ह ै

 

102. (c): मािा तीि क्रमागत संख्याएाँ a, a+1 और a+2 ह ै

  अब, प्रश्नािुसार 

  
a+a+1+a+2

3
=

1

3
a + 15 

  ⟹ 3a + 3 = a + 45 
  ⟹ 2a = 42 

  ⟹ a =
42

2
= 21 

  इसलिए, सबसे बड़ी संख्या 21+2 = 23 ह ै 

 

103. (c): अमीि 90 कदिों में कायण कर सकता ह ै

  बाशा 40 कदिों में कायण कर सकता ह ै

  िाज़ 12 कदिों में कायण कर सकता ह ै

  इसलिए, कुि कायण = 360 इकाई (90, 40 और 12 का ि.स) 

  अमीि की कायण क्षमता = 360/90 = 4 इकाई/कदि 

  बाशा की कायण क्षमता = 360/40 = 9 इकाई/कदि  

  िाज़ की कायण क्षमता = 360/12 = 30 इकाई/कदि 

  3 कदिों में इि तीिों द्वारा ककया गया कायण = 4+9+ 30 = 43 

इकाई  

  जब हम 360 इकाइ कायण को 3 कदिों के कायण के साथ 

लविालजत करते हैं, तो हम 8 िागफि के रूप में प्राप्त करते हैं 
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  अब, 8 कदिों में अमीि द्वारा ककया गया कायण = 8 × 4 =

32 इकाई 

  8 कदिों में बाशा द्वारा ककया गया कायण = 8 × 9 =

72 इकाई 

  8 कदिों में िाज़ द्वारा ककया गया कायण = 8 × 30 =

240 इकाई 

  8 कदिों के लिए प्रत्यके द्वारा ककया गया कायण = (32 + 72 + 

240) = 344 इकाई 

  शेष कायण = (360 – 344) = 16 इकाई 

  अब, यह अमीि की बारी ह,ै इसलिए 9 कदिों में अमीि द्वारा 

ककया गया कायण = (32 + 4) = 36 इकाई 

  अब, यह बाशा की बारी ह,ै इसलिए बाशा ि े9 कदिों में कायण  

ककया  = (72 + 9) = 81 इकाई 

  शेष कायण = 16 – (9 + 4) = 3 इकाई 

  और, शषे कायण को िजे़ द्वारा ककया जाएगा 

  इसलिए, िेज़ द्वारा ककया गया कायण = (240 + 3) = 243 

इकाई 

  अब, अमीि का लहस्सा = 
36

360
× 240 = 24 रु 

  बाशा का लहस्सा = 
81

360
× 240 = 54 रु 

  िाज़ का लहस्सा = 
243

360
× 240 = 162 रु 

  प्रत्यके व्यलि को लमििे वािी रालश 24 रुपये, 54 रुपये 

और 1616 रुपये ह ै

 

104. (d): जैसा कक, 5 मािण 2012 को बुर्वार था 

  अब, 5 मािण 2012 से 5 िवंबर 2014 तक कुि कदिों की 

संख्या = 975 

  लवषम कदिों की सखं्या = 2 

  इसलिए, 5 िवंबर 2014 को कदि शुक्रवार था। 

 

105. (b): यहााँ, 
x

y+z−x
=

y

z+x−y
=

z

x+y−z
= r … … . (1) 

  ⟹ x = r(y + z − x), y = r(z + x − y)और  z =

r(x + y − z) 

  x, y और z को जोड़िे पर 

  हमें प्राप्त होता ह ै

  (x + y + z) = r (y + z –x +z +x – y + x + y – z) 

  (x + y + z) = r (x + y + z) 

  इसलिए, r = 1 

 

106. (b): यहााँ, 

  3x2 + 5x + 3 = 0 

  𝐱 =
−b±√b2−4ac

2a
 

  =
−5±√52−4×3×3

2×3
 

  =
−5±√25−36

6
 

  =
−5±√−11

6
 

  इसलिए, मिू काल्पलिक हैं।  

 

107. (a): यहााँ, C-> कक्रकेट और T-> टेलिस 

  जैसा कक, n(C∪ T) = 65, n(C ∩ T) =  10, n(C) =

 40, n(T) = ? 

  n(C∪ T) = n(C) +  n(T) −  n(C ∩ T) 

  65 = 40 + n(T) -10 

  n(T) = 65 – 30 = 35 

 

108. (c): जैसा कक, वषण जहा ं ग्रामीर् लवकास और अन्य क्षेत्रों का 

आवंटि 1992 के बराबर ह ै

  लवकल्प (A): 1992 में कृलष और औद्ोलगक का कुि% = 15 

+ 10 = 25%, इसलिए यह उिर िहीं ह ैकयोंकक यह 25% 

के बराबर ह ैऔर हमें 25% से अलर्क की आवश्यकता ह।ै 

  लवकल्प (b): लिककत्सा और लशक्षा का सकि% = =15 + 10 

= 25% इसलिए यह उिर िहीं ह ै कयोंकक यह 25% के 

बराबर ह ैऔर हमें 25% से अलर्क की आवश्यकता ह।ै 

  लवकल्प (C): कृलष और लिककत्सा का सकि%  = 15 + 15 = 

30% 

  इसलिए, कृलष और लिककत्सा क्षते्र दो ऐसे क्षेत्र हैं लजिका 

संयुि कुि 25% से अलर्क ह ैिेककि 50% से कम ह।ै 

 

109. (a):  

   
  इसलिए, ग्रामीर् लवकास में अलर्कतम प्रलतशत वृलद्ध ह।ै 

  अिीष्ट अतंर = 1,25,000 – 60,000 

  = 65,000 

 

110. (d): वषण 1992 में कृलष और लिककत्सा पर कुि पररव्यय = 
15+15

100
× 250000 

  =
30

100
× 250000 

  = 75000 

  वषण 1991 में औद्ोलगक और लिककत्सा पर कुि पररव्यय= 
15+10

100
× 200000 

  =
25

100
× 200000 

  = 50000 

  अिीष्ट % = 
75000−50000

50000
× 100 =  

25000

50000
× 100 =

50% 

 

111. (a): पहिी टे्ि के सदंिण में दसूरी टे्ि की सापेक्ष गलत = 30 – 25 

= 5मी/घंटा 

  जैसा कक, पहिी टे्ि एक घंटे पहिे रवािा होती ह,ै इसलिए 

पहिी टे्ि दसूरी टे्ि से 25 मीि आग ेह।ै 

  इसीलिए, समय लजसमें दसूरी टे्ि पहिी टे्ि को पकड़ती ह ै 

= 
25

5
= 5 घंटे 
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112. (a): जैसा कक, िीप वषण में कदिों की सखं्या = 366 कदि 

  इसलिए, जिसखं्या का% लजसका अंलतम कदि फरवरी के 

अंलतम कदि ह ै = 
1

366
× 100 = 0.2732% 

 

113. (a): मािा 1 िीटर दरू् की कीमत = 100 रु 

  यकद िाि 20% ह,ै तो 1 िीटर दरू् का लवक्रय मलू्य 

= 120 रु 

  यकद 10% पािी लमिाया जाता हाउ,  

  तो, 1 िीटर दरू् 1.1 िीटर बि जाता ह,ै 

  और इस लमिाए गए दरू् का लवक्रय मलू्य होगा = 

(1.1) × 120 = 132 रु. 

  इसलिए, िाि% = 
(132−32)

100
× 100 = 32% 

 

114. (b): लप्रज्म का पाश्र्व पृष्ठीय क्षते्रफि (L.S.A) = 143 वगण सेमी 

  आर्ार का पररमाप, P = 13 सेमी 

  पाश्र्व पृष्ठीय क्षेत्रफि = पररमाप × h 

  h = पास्वण पृष्ठीय क्षते्रफि /P = 143/13 = 11 सेमी 

  इसलिए, सम लप्रज्म का शीषण-िंब = 11 समेी 

 

115. (c): मािा सामान्य लस्थलत में सटीकता का प्रलतशत x ह ै

  तफूाि की लस्थलत में, सटीकता 20% तक कम हो जाती ह ै

  x - 0.2x = 0.8x 

  वह तफूािी मौसम होिे पर 350 शॉट्स में से 196 बार 

लिशािा सार् सकता ह ै

  0.8x = (196/350) × 100 

  इसलिए, x = 70% 

  इसलिए, सामान्य लस्थलत में, उसकी सटीकता = 70%   

  अब, सामान्य पररलस्थलतयों में 250 शॉट्स के साथ 

तीरन्दाजी का स्ट्ाइक रेट = 250 × (70/100)  

  = 175 शॉट्स 

 

116. (a): 
5

8
× 𝑥 =

1

2
 

  𝑥 =
4

5
 

  बदिा गया हि = 1 −
4

5
 =

1

5
 

 

117. (c): मािा िड़कों की सखं्या x और िड़ककयों की सखं्या (100 - x) 

ह।ै 

  प्रश्नािुसार 

  x × 3.60 + (100 − x) × 2.40 = 312 
  ⟹ 3.60x + 240 − 2.40x = 312 
  ⟹ 1.2x = 72 

  ⟹ x =
72

1.2
= 60 

  इसलिए,िड़ककयों की सखं्या = 100 – x = 100 – 60 = 40 

 

118. (b): 1/(1 × 2) + 1/(2 × 3) + 1/(3 × 4) + . . . . . . . . . 
1/(49 × 50) = 

  (1 −
1

2
) + (

1

2
−

1

3
) + (

1

3
−

1

4
) + ⋯ … … … … … … … +

(
1

49
−

1

50
) 

  = 1 −
1

50
 

  =
49

50
 = 0.98 

 

119. (b): श्रेया 1 कदि 6 घंटे में एक कायण पूरा करती ह ै= 30 घंटे 

  श्रीर्ा उसी कायण को 2 कदि 12 घंटे में पूरा करती हैं  = 60 

घंटे 

  मािा कुि समय 60 इकाई ह ै(30 और 60 का क.स) 

  श्रेया की कायण क्षमता = 60/30 = 2 इकाई/कदि 

  श्रीर्ा की कायण क्षमता = 60/60 = 1 इकाई/कदि 

  दोिों द्वारा एक साथ कायण पूरा करिे में लिया गया समय  

  = 60/(2+1) = 60/3 = 20 घंटे 

 

120. (b): जैसा कक, हम जािते हैं कक बहुिक सबसे अलर्क बार 

दोहराया जािे वािा माि या सखं्या ह।ै 

  यहााँ, कदए गए डेटा में, बहुिक 62 ह ै

  इसका मतिब ह ैकक 62 सबसे अलर्क बार दोहराया गया ह।ै 

  कदए गए डेटा में 21 को 2 बार दोहराया जाता ह,ै 22 को 

दो बार, 213 को एक बार, 60 को पांि बार और 62 को 

िी पािं बार 

  इसलिए, x का सिंालवत माि 62 ह ै

 

121. (b): दी गई आकृलत का िपु्त िाग ह-ै 

   
 

122. (a): दी गई जािकारी के अिुसार, हम एक फैलमिी िाटण बिाते हैं, 

जहा ंहम परुुष के लिए + और मलहिा के लिए -  का प्रयोग 

करते हैं 

 
  अतः, S, K की पतु्री ह।ै 

 

123. (c): दी गई आकृलत का िपु्त िाग ह-ै 
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124. (b): लवकल्प (b) लिन्न ह ै

   
  कयोंकक विृ को बराबर िागों में बांटा गया ह।ै 

 

125. (d): वेल्स दलक्षर्-पलिम ग्रेट लब्रटेि का एक देश ह ैजो यिूाइटेड 

ककंगडम में ह ै

  स्कॉटिैंड वह देश ह ैजो यूिाइटेड ककंगडम का लहस्सा ह ै

  इंग्िैंड वह देश ह ैजो यूिाइटेड ककंगडम का लहस्सा ह ै

  न्यूजीिैंड दलक्षर्-पलिमी प्रशातं महासागर में एक द्वीप देश 

ह ै

  इसलिए, यहां न्यजूीिैंड लवषम ह।ै 

 

126. (d): कदए गए कथि के लिए, दोिों तकण  मजबूत हैं। 

 

127. (a): यहााँ, अक्षरों को उिके उिरवती अक्षर के द्वारा कूटबद्ध ककया 

जाता ह,ै 

  इसलिए, JANE को KBOF के रूप में कूटबद्ध ककया जाता ह ै

 

128. (d): जैसा कक, हम जािते हैं कक िालिक में प्रोटॉि और न्यूट्ॉि 

दोिों होते हैं 

  अतः, सही संबंर् ह-ै 

   
 

129. (a): लजस प्रकार, Church, ईसाईयों और Temple, लहदंओूं का 

पूजा स्थि ह ै 

  उसी प्रकार, cemetery, burial ground या graveyard 

एक ऐसी जगह ह ैजहा ंमतृकों के अवशेष दफि ककए जाते हैं। 

  और, crematorium या crematory  मतृकों के दाह 

संस्कार के लिए एक स्थाि ह।ै 

 

130. (c): दी गई आकृलत का िपु्त िाग ह-ै 

   
 

131. (c): कदए गए कथि के लिए, ि तो पूवणर्ारर्ा I और ि ही II 

अन्तर्िणलहत ह।ै 

 

132. (c): यहााँ, संख्याएाँ लिम्न प्रकार से संबंलर्त हैं- 

  (6N + 5) : N 

  90 – 15-> (15 × 6) + 5 = 90 + 5 = 95 

  180 – 30-> (30 × 6) + 5 = 180 + 5 = 185 

  305 – 50-> (50 × 6) + 5 = 300 + 5 = 305 

  160 – 25-> (25 × 6) + 5 = 150 + 5 = 155 ≠ 160 

 

133. (a): (I) से, हम यह लिष्कषण लिकािते हैं कक अजुणि स्वय ंकी तस्वीर 

की ओर इंलगत कर रहा ह ै

  और, (II) से, हम यह लिष्कषण लिकािते हैं कक अजुणि अपिे 

लपता की तस्वीर की ओर इंलगत कर रहा ह।ै 

  अतः, या तो कथि I या II के आाँकडे़ अकेिे प्रश्न का उिर दिेे 

के लिए पयाणप्त िहीं हैं 
 

134. (c):  

   
  इसलिए, परुुष, मलहिा का मैटरिि ग्रैंड-फादर ह।ै 

 

135. (d): O*M  एक अक्षर छोलडये→C$T एक अक्षर छोलडये→  

@SL एक अक्षर छोलडये →  #UD एक अक्षर छोलडये →  

!LV 

  अतः, ? = ! L V 

 

136. (b):  

   
  यहां, िता दलक्षर् कदशा में मुख कर रही ह।ै 

 

137. (c):  

   
  C और E के बीि की दरूी  = √82 + 62 = 10 मीटर  

 

138. (c): (I) में, लबंद ु D के स्थाि के स्थाि के सभबन्र् में वर्णि िहीं 

ककया गया ह ै 

  और (II) में, लबंद ुA, B, C और D सिी के स्थाि के सभबन्र् में 

वर्णि ककया गया ह ैइसलिए, कथि II का डेटा अकेिे प्रश्न का 

उिर देिे के लिए पयाणप्त ह।ै 

 

139. (d): कदए गए कथि के लिए तकण  (I) और (II) दोिों मजबतू हैं। 

 

140. (c): यहााँ, 

  32, 108 और 256; 4 से लविाज्य हैं िेककि 498, 4 स े

लविाज्य िहीं ह ै

  अतः, 498 लवषम ह।ै 
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141. (a): यहााँ, श्रृंखिा ह:ै 

  B+2 = D, D +2 =F 

  F+1 =G 

  G+2 = I, I+2=K 

  K+1 = L 

  L+2 =N, N+2 = P 

  So, ? = LNP 

 

142. (c):  

   
  अतः, प्रवीर् के घर की उिर-पलिम कदशा में कालवि का घर 

ह ै

 

143. (c): जैसा कक, जफर िे शतण (1) और (2) को पूरा ककया ह,ै 

इसलिए उभमीदवार का ियि ककया जािा ह।ै 

 

144. (d): जैसा कक, पांडे का िाम सिी 3 कक्रकेटरों के सिाहकारों द्वारा 

शालमि ककया गया ह ै

  इसलिए उसका ियि होिा ह।ै 

 

145. (c): यहां, डेटा अपयाणप्त ह ै

 

146. (c): यहााँ, लिष्कषण I कथि I का लवपरीत ह,ै 

  अतः, यह कथि का अिुसरर् करता ह ै

  इसके अिावा, लिष्कषण II से,  

  'कुछ ग्राम कवंटि हैं', सत्य िहीं हैं 

  िूंकक कथि II में ग्राम और कवंटि के बीि कोई सबंंर् िहीं ह ै

  कदशालिदेश : (147 to 149) : - 

  तकण : 

  इस मशीि की व्यवस्था में, शब्द और सखं्याएाँ प्रत्यके िरर् में 

एकान्तररक रूप से व्यवलस्थत की जाती हैं। िरर्- I में शब्दों 

को बाएं छोर से वर्ाणिकु्रम में व्यवलस्थत ककया जाता ह ैऔर 

िरर्-II में  सखं्याओं को उस व्यवलस्थत शब्द के बाद 

अवरोही क्रम में व्यवलस्थत ककया जाता ह।ै 

 

147. (d): इिपुट : Year 41 stock 48 honest for 93 55  

  िरर् I: for Year 41 stock 48 honest 93 55 

  िरर् II: for 93 Year 41 stock 48 honest 55 

  िरर् III: for 93 honest Year 41 stock 48 55 

  िरर् IV: for 93 honest 55 Year 41 stock 48 

  िरर् V: for 93 honest 55 stock Year 41 48 

  िरर् VI: for 93 honest 55 stock 48 Year 41 

  अतः, ‘for 93 honest 55 Year 41 stock 48’ िौथा 

िरर् ह।ै  

  'stock', यह दांये छोर से िौथे के दांये दसूरा शब्द / संख्या 

ह।ै 

 

148. (d): इिपुट: Year 41 stock 48 honest for 93 55  

  िरर् I: for Year 41 stock 48 honest 93 55 

  िरर् II: for 93 Year 41 stock 48 honest 55 

  िरर् III: for 93 honest Year 41 stock 48 55 

  िरर् IV: for 93 honest 55 Year 41 stock 48 

  िरर् V: for 93 honest 55 stock Year 41 48 

  िरर् VI: for 93 honest 55 stock 48 Year 41 

  अतः, पिुव्यणवस्था को पूरा करिे के लिए कुि VI िरर्ों की 

आवश्यकता होती ह।ै 

 

149. (a): इिपुट: Year 41 stock 48 honest for 93 55 

  यहााँ, कदए गए इिपुट का ऐसा कोई िरर् िहीं ह।ै 

 

150. (b): दी गई जािकारी के अिुसार, फैलमिी िाटण ह-ै 

   
  अतः, सूयाण, सजुी की ग्रैंड-मदर ह ै

 

151. (d): यहााँ, अक्षरों को लिम्न प्रकार से कूटबद्ध ककया जाता ह ै

   
  इसी प्रकार स,े BOUND को कूटबद्ध ककया जा सकता ह ै

   
 

152. (d): इिमें, कोयि, हसं और बिख के केवि दो परै होते हैं िेककि 

लहरि के िार परै होते हैं 

  तो, लहरि लवषम ह।ै 

 

153. (c): यहााँ, यह एक लमलश्रत श्रृंखिा ह-ै 

  पहिी 6, 20, 34 के साथ 14 के योग की श्रंखिा ह ै

  और दसूरी 7, ?, 19 ह ै

  यहााँ, 19 - 7 = 12 

  अतः, यहााँ (?) के लिए 6 और 7 के योग की श्रंखिा ह ै

  अतः, ? = 7 + 6 = 13 

 

154. (d): लजस प्रकार से, पुस्तकें  पुस्तकािय में रखी जाती हैं और 

पुस्तक में पृष्ठ होते हैं, 

  अतः, सही विे आरेख ह:ै 
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155. (b): यहााँ, लिम्नािुसार कूट ककया जाता ह:ै 

   
  इसी प्रकार, SELECTION को िी कूटबद्ध ककया जा सकता ह ै

   
 

156. (b): 16 © 4 $ ? @ 5 # 15 को 90 के रूप में लिखा जाता ह-ै 
  16 - 4 ÷ ? + 5 x 15 = 90 
  16 - 4 ÷ ? + 75 = 90 
  16 - 4 ÷ ? = 15 
  4 ÷ ? = 1 
  ? = 4 

 

157. (b): कदए गए कथिों से, लिम्नलिलखत वेि आरेख बिाया जा सकता 

ह ै

   
  िूाँकक, लिष्कषण I स,े कुछ िारपाई, मूंगफिी िहीं हैं, सत्य ह ै

कयोंकक मूंगफिी और िारपाई के बीि कोई संबंर् िहीं ह।ै 

  और, लिष्कषण II से, 'सिी िोर, पलहयें हैं', असत्य ह,ै कयोंकक 

िोर और पलहयों के बीि कोई संबरं् िहीं ह।ै 

 

158. (c): (I) से, हम यह लिष्कषण लिकािते हैं कक T वतेि में आग े स े

िौथ ेस्थाि पर और पीछे से दसूरे स्थाि पर ह।ै 

  और,  

  (II) से, Q का वेति सबसे अलर्क ह ैऔर R तीि व्यलियों स े

अलर्क कमाता ह ै 

  अतः, R वतेि में दसूरे स्थाि पर ह।ै 

  अब, हम दोिों कथिों से स्थािों का लिष्कषण लिकािते हैं- 

  1 - Q, 2 - R, 3 - P, 4 - T और 5 - S 

  अतः, कथि I और II दोिों के डेटा प्रश्न का उिर दिेे के लिए 

पयाणप्त हैं। 

 

159. (b): यहााँ, कथि में पूवणर्ारर्ा II अन्तर्िणलहत ह।ै 

 

160. (a): लजस प्रकार, गने्न से इथिेॉि बिता ह,ै 

  उसी प्रकार, जेट्ोफा से बायोडीजि बिता ह।ै 
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